

脱贫摘帽是新奋斗的起点

学习贯彻习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会重要讲话

新华社评论员

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”。在脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记发出乘势而上、再接再厉、接续奋斗的进军号令，为实现第二个百年奋斗目标注入行动力量。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。回首来时路，经过全党全国各族人民共同努力，我们完成了消除绝对贫困的艰巨任务，我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。征途漫漫，惟有奋斗。展望新征程，前方仍有不少硬骨头要啃、不少难关要攻克。解决发展不平衡不充分问题，缩小城乡区域发展差距，实现人的全面发展和全体人民

共同富裕——面对全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿，我们仍然使命在肩、任重道远。

做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，是具有里程碑意义的重大转换。脱贫基础更加稳固，脱贫成效更可持续，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要基础。当前，脱贫地区和脱贫人口发展基础仍然较为薄弱，部分脱贫人口存在返贫风险。对易返贫致贫人口要加强监测，做到早发现、早干预、早帮扶。对脱贫地区产业要长期培育和支持，促进内生可持续发展。对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持。对脱贫县要扶上马送一程，5年过渡期内，保持主要帮扶政策总体稳定。要压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

民族要复兴，乡村必振兴。乡村振兴是实

现中华民族伟大复兴的一项重大任务。脱贫攻坚取得胜利后，接续全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。要顺应立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的新形势、新要求，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持农业农村优先发展，用乡村振兴统揽新发展阶段“三农”各项工作，走中国特色社会主义乡村振兴道路。全面实施乡村振兴战略是一项艰巨复杂的系统工程，其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。要加强顶层设计，完善政策体系、工作体系、制度体系，做到工作不留空档、政策不留空白，以更有力举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，是社会主义现代化的重要目标，也是人民群

众的共同期盼。随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置，向着这个目标更加积极有为地进行努力。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。要聚焦这个主要矛盾，既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”，既尽力而为又量力而行，在不断发展的基础上把促进社会公平正义的事情做好。只有推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，才能促进人的全面发展和社会全面进步，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，让全体中国人民过上更好的日子。

新华社北京3月1日电

政协十三届常委会第十五次会议三月四日召开

汪洋出席

新华社北京3月1日电政协第十三届全国委员会第十五次会议1日上午在京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席开幕会。

会议审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第四次会议的决定，听取了关于政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)、常务委员会关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告(草案)起草情况的说明，为全国政协十三届四次会议召开作准备。会议还听取了关于政协全国委员会协商工作规则(草案)起草情况的说明、政协第十三届全国委员会各专门委员会2020年工作报告的汇报，以及有关事项的说明。

全国政协副主席张庆黎主持开幕会。全国政协副主席兼秘书长李斌等分别就有关议题作了说明。

全国政协副主席刘奇葆、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、杨传堂、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

新华社北京3月1日电关于召开中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议的决定

(2021年3月1日政协第十三届全国委员会常务委员会第十五次会议通过)

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会常务委员会第十五次会议决定：中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议于2021年3月4日在北京召开。会议的主要议程是：听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和全国政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告；列席中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告，讨论国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案。

南京大屠杀幸存者

仅剩70人!

新华社南京3月1日电(记者邱冰清、蒋芳)记者1日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者蔡丽华老人于当日去世。据统计，今年已有两位幸存者去世，登记在册的幸存者仅剩70人。

蔡丽华生前曾留下证言：“1937年冬，日本兵突然闯进我家，我亲眼看着日军将我父亲双手绑起来吊在木梯上，用刺刀残忍地将他的双眼刺瞎，眼睛处弄出鸡蛋大的窟窿，然后连开几枪将他杀死。母亲也被日本兵用刺刀刺伤后背，并挨了一枪，子弹从头皮擦过。当时我在现场，躲在桌子下面逃过一劫。”

3月1日，蔡丽华去世，享年95岁。1月28日，杨翠英去世，享年96岁。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆工作人员介绍，84年过去了，风烛残年的老人们日渐凋零，目前南京侵华日军受害者援助协会登记在世的幸存者只剩70位。



早春时节，四川省崇州市道明镇境内的油菜花次第开放，吸引众多游客前来游玩观光。近年来，崇州市以全域旅游引领乡村振兴，助推乡村文旅产业融合发展。
新华社记者王曦摄

外交部：中国脱贫成绩属于中国，也属于世界

新华社北京3月1日电(记者孙楠)外交部发言人汪文斌1日表示，中国的脱贫成绩属于中国，也属于世界，从理论和实践上为促进国际减贫事业发展提供了中国方案。中方愿同各国一道，为发展中国家消除贫困提供力所能及的帮助。

在当日例行记者会上，汪文斌说，我们注意到巴基斯坦总理伊姆兰·汗对中国脱贫攻坚成就的积极评价。我也注意到联合国驻华协调员常启德等国际组织负责人表示，中国的脱贫攻坚成果为世界带来重要启示，习近平主席带领中国政府和人民表现的决心和行动力是首要经验。

汪文斌说，消除绝对贫困是中国民生改善

的里程碑，是中国人权事业的历史性成就，也是人类进步事业的壮丽篇章。党的十八大以来，中国平均每年1000多万人脱贫，相当于一个中等国家的人口脱贫，平均大约每3秒钟就有1人跨过贫困线。改革开放以来，按照现行贫困标准计算，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困；按照世界银行国际贫困标准，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。一个国家在这么短的时间内实现几亿人脱贫，是人间奇迹。

汪文斌说，消除绝对贫困体现了中国共产党以人民为中心，把实现好、维护好、发展好全国人民根本利益作为一切工作出发点和落脚点的执政理念，展现了中国社会主义制度集中力量办大

事的政治优势。在中国共产党领导下，全国投入大量人力、物力、财力用于脱贫攻坚，其中就累计选派25.5万个驻村工作队，300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。“这其中也包括我的外交同事们。过去28年来，外交部派出了38位驻云南省麻栗坡县、金平县扶贫代表和3位驻村第一书记，为帮助当地百姓摆脱贫困作出了积极贡献，我们为此深感自豪。”

汪文斌表示，中方愿同各国一道，为发展中国家消除贫困、实现联合国2030可持续发展目标提供力所能及的帮助，为各国人民过上更美好的生活、推动世界人权进步作出自己的贡献。

联合国驻华协调员：中国为全球减贫事业作出重大贡献

据新华社北京3月1日电(记者成欣、黄爱萍)新任联合国驻华协调员常启德1日在接受新华社记者专访时表示，中国的脱贫攻坚成果为全球减贫事业作出重大贡献，也为其他发展中国家摆脱贫困带来重要启示。

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行。习近平主席庄严宣告，中国脱贫攻

坚战取得了全面胜利。

“这是举世瞩目的成就。”常启德说，中国致力于以发展实现减贫，经过8年持续努力，近1亿农村贫困人口实现脱贫，为全球减贫事业作出重大贡献。“我赞赏并祝贺中国在消除贫困和减少不平等现象方面取得的成就。”

“中国有重要的减贫经验可以与世界其他

国家分享。”常启德认为，中国以自身减贫方略启迪着其他发展中国家。中国的脱贫成就得益于中国共产党坚强的领导力以及中国政府和人民表现出的决心和行动力。“只要有坚强的领导力和坚定的政治意愿，一切皆有可能。拥有14亿人口的中国能做到，世界其他国家也能做到。”

中央有关部门举办座谈会听取香港社会各界对完善“爱国者治港”有关制度的意见

夏宝龙出席

新华社深圳3月1日电中央有关部门2月28日至3月1日在深圳召开座谈会，广泛听取香港社会各界代表人士对完善“爱国者治港”有关制度的意见。全国政协副主席、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙与中央有关部门负责同志出席了座谈会。

鉴于疫情防控需要，座谈会采取小范围、多场次方式进行。来自香港工商、金融、专业、劳工等界别以及特区政府的代表人士在座

会上畅所欲言，踊跃表达意见。与会人士一致表示，“爱国者治港”是“一国两制”的核心要义，要全面准确贯彻“一国两制”方针，必须把“爱国者治港”根本原则落到实处。由真正的爱国者掌握香港的管治权，天经地义，世界上没有哪个国家允许不爱国的人治理国家或国家的一部分。与会人士一致认为，香港社会政治领域出现种种乱象的一个重要根源是“爱国者治港”原则还没有得到完全落实，应当依法尽

快对香港选举等制度加以完善，并尊重中央对选举制度的主导权。与会人士还纷纷表示，实现“爱国者治港”是香港达到良政善治的必由之路，除了要完善有关制度，还需要从加强管治人才考察选拔、加强国民教育、改善舆论环境等方面综合施策。香港只有在政治上尽快实现拨乱反正，才能够为解决深层次经济民生问题创造条件。与会人士还就完善香港选举等制度提出了具体建议。

夏宝龙表示，中央坚定不移贯彻“一国两制”方针的决心不会变。全面落实“爱国者治港”，是确保“一国两制”实践行稳致远的关键。为此，要完善有关制度，确保香港的政权机关牢牢掌握在真正的爱国者手中。爱国就是爱中华人民共和国。香港绝大多数市民都是爱国的。中央有关部门会继续听取香港各界人士关于进一步完善有关制度的意见建议。

外商投资法实施一年多，新设外企超五万家

外商投资法实施一年多，为外国投资者和外商投资企业营造了更加市场化、法治化、国际化的投资环境，我国吸引外资逆势增长4.5%

新华社北京3月1日电(记者于佳欣)全国人大常委会法工委发言人臧铁伟日前表示，外商投资法实施一年多以来成效显著，有力保障我国利用外资在新冠肺炎疫情挑战下逆势增长4.5%，2020年全年新设外商投资企业5.1万户。

2019年3月15日，第十三届全国人民代表大会第二次会议审议通过外商投资法，这一法律于2020年1月1日起实行。

臧铁伟说，外商投资法实施一年多来，为外国投资者和外商投资企业营造了更加市场化、法治化、国际化的投资环境，我国吸引外资逆势增长4.5%，引资规模和全球占比创历史新高，成为全球最大外资流入国。外商投资法实施成效显著，呈现“五更”特点。

外资准入更自由。准入前国民待遇加负面清单管理制度深入实施，同时，投资主体选择更加自主，2020年外国投资者与中国自然人合资新设外资企业近9000家，实现“从无到有”。

投资活动更便利。全面取消商务领域外资企业设立及变更事项审批备案，实施信息报告制度，外商直接投资市场监管部门办理外资企业设立注册登记。约99%外商投资项目实行告知性备案，通过在线平台办理。

服务体系更健全。组建重点外资项目工作专班，中央层面帮助解决外资企业反映突出的防疫物资短缺、跨境物流不畅、上下游协同复工等困难问题252项。

权益保护更有效。出台《外商投资企业投诉工作办法》，编制公布各地投诉工作机构名录，外资企业投诉渠道更加通畅便捷、流程更加清晰可操作。

市场竞争更公平。外商投资法为外资企业平等参与政府采购和招投标提供坚实法律保障，外资企业平等参与标准化工作取得积极进展，2020年近百家外资企业参与国家标准制定修订工作。